

江报时评 JIANGBAO SHIPING

让更多中小企业释放科技创新大能量

齐美煜

今年全国两会的政府工作报告提出，完善新型举国体制，发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用，支持和突出企业科技创新主体地位，加大科技人才及团队培养支持力度。从“创新主体”转变为“科技创新主体”，表明企业在国家创新体系中的地位上升到新高度。

英雄不论出处，创新不问出身。企业科技创新主体不分大小，不光是大企业，中小企业也能有大作为。然而，现实中，有的人认为科技创新投入大、风险高、见效慢，对中小企业而言，“活下去”更重要；有的人认为科技创新一靠投入二靠人才，中小企业没有那个金钢钻，就别揽瓷器活；有的地方眼里只盯着短期的得与失，对中小企业科技创新，锦上添花的多，雪中送炭的

少；等等。这些看法和做法，不仅影响中小企业的长远发展，更不利于高质量发展的大局。

如果说对于大企业，创新关乎未来，那么对于中小企业，创新更关乎生存。和大企业比，中小企业既没有雄厚的资金实力，也没有一定的人才储备，如果技术上再没有特色，只是亦步亦趋地照搬他人成果，一头钻进自设的“围城”里得过且过、不思进取，终将会被市场无情地淘汰。实践反复证明，中小企业唯有提升创新意识和创新思维，做到产品或者服务的差异化，才能争得生存机会和更大的发展空间。

船小好调头，小并非完全是劣势。中小企业嗅觉灵敏，能更加快速灵活地应对瞬息万变的市场，及时调整发展的思路。

以专精特新中小企业为例，虽然规模不大，但个个小而不凡。据工信部相关数据显示，我国已培育7万多家专精特新中小企业，其中专精特新“小巨人”企业8997家。2022年新上市企业中，专精特新中小企业占59%，其中，在科创板上市的企业中有72%是专精特新中小企业。这些企业中，有的专注细分领域，市场占有率居全球同类企业前列；有的打破了国外技术垄断，填补了国内空白……这充分说明，在“小赛道”里将核心技术、工艺及产品的质量性能做到极致，再小的企业也能创出自己的一片天。

科技创新是一项复杂的系统工程。除了苦练内功，中小企业的茁壮成长还离不开肥沃的土壤和充沛的阳光雨露。要鼓励

龙头企业联合中小企业和科研院所组建创新联合体，进一步向中小企业开放共享科研平台等资源，开展技术研发、检验检测等技术攻关，弥补短板，提升中小企业创新能力、创新资源的不足。要健全科技金融风控体系，创新科技金融服务模式，通过设立各类中小企业专项基金等方式，为中小企业融资“解渴”。要完善市场规则，加强监管执法，坚决遏制不正当竞争行为，为中小企业营造公平竞争的市场环境。

科技创新大潮澎湃，千帆竞渡勇进者胜。只有把创新的根扎得足够深，中小企业发展的大树才能枝繁叶茂、生机盎然。我们期待越来越多的中小企业抢抓机遇、大胆创新，为增加我国创新能力和竞争力、为我国经济社会发展作出更大贡献。



感受科技魅力

近日，在永新县一家科普中心，科普志愿者正在向前来参观学习的孩子们宣讲科普知识，并指导体验“光压风车”“无皮鼓”“闪电球”“发电比赛”等科普互动项目，让孩子们感受科技的魅力。
通讯员 刘平华撰

江西公布五起违反师德师风典型案例

本报讯（全媒体记者李芳）4月2日，记者从省教育厅获悉：日前，我省公布了五起违反师德师风典型案例。

五起典型案例分别是：南昌理工学院、江西工程学院部分教师组织专升本考试舞弊问题；修水县第二小学教师方某组织开展校外有偿补课问题；上高县镜山小学教师孙某校外培训机构违规兼职问题；共青科技职业学院张某某职称评审材料造假问题；余干县教体局段某某申报材料造假问题。

满足群众户外活动需求 城市公园绿地开放共享试点启动

本报讯（全媒体记者徐黎明 通讯员王纪洪）3月31日，记者获悉：为拓展全省公园绿地开放共享新空间，更好地满足人民群众运动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求，进一步巩固拓展“口袋公园”建设成果，省住建厅日前启动城市公园绿地开放共享试点和今年“口袋公园”建设工作。

省住建厅城建处有关负责人介绍，原则上全省面积10公顷以上的综合公园均应开展开放共享试点，开放共享区域应设置于地形相对平整，服务设施、应急保障相对完善和便捷的区域，以公园草坪和疏林草地为主，林下空间与空闲地为辅；鼓励拓展开放共享的绿地类型，增加绿色活动空间。

在推进全省“口袋公园”建设工作方面，要求到2023年底，我省各设区市至少新增4个“口袋公园”，各县级城市、县城和赣江新区至少新增2个“口袋公园”；各地结合当地国土空间总体规划和绿地系统规划，重点以“300米见绿、500米见园”均衡性布局不足的短板问题为导向，结合城市更新行动、完整社区建设、城镇老旧小区改造、背街小巷整治改造提升等专项工作，推进“口袋公园”建设；充分利用城市拆除的违法建筑、临时建筑和城市边角地、城市废弃地、闲置地、裸露土地、道路节点、路头转角等，因地制宜规划建设一批“口袋公园”；合理安排活动场地，因地制宜配置体育健身、休闲娱乐等设施，落实适老化、适儿化和无障碍等要求，确保群众用得舒心放心。

我省发出倡议：争做移风易俗倡导者践行者传播者

本报讯（全媒体记者陈璋）清明节将至，为营造绿色文明、安全有序的良好祭扫氛围，积极培育绿色、文明、安全、节俭的祭扫新风尚，近日，省文明办联合省民政厅向全省广大党员干部和群众发出倡议，以绿色文明、节俭安全的方式追思先贤、祭奠逝者，争做移风易俗的倡导者、践行者、传播者。

今年清明节是我国疫情防控取得重大决定性胜利、实施“乙类乙管”之后的第一个清明节，广大群众选择踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者。我省广大群众也可以通过“赣服通”、云平台开展网上祭扫，由实地实物祭扫转移到对逝者的精神

坐公共交通工具。自觉遵守和维护祭扫场所公共秩序，听从工作人员安排，确保祭扫安全有序。严禁携带易燃易爆物品和火种进入祭扫场所，不在非指定地点焚烧纸钱、燃放烟花爆竹，严防因祭扫引发火灾事故。

树立文明新风，树立文明观念。大力提倡敬献鲜花、绿化植树、集体共祭、家庭追思等文明低碳祭扫方式，倡树移风易俗新风尚。积极参与“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动，鼓励广大群众选择踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者。我省广大群众也可以通过“赣服通”、云平台开展网上祭扫，由实地实物祭扫转移到对逝者的精神

文化传承上来，不断丰富清明节祭扫内涵和形式。广大党员干部都要充分发挥示范引领作用，带头践行移风易俗，用实际行动引导家人朋友和身边群众，自觉做移风易俗的倡导者、推动者和示范者。

倡导厚养薄葬，弘扬中华民族“尊老爱老、孝亲敬老”传统美德，提倡老人在世时多尽孝心，亲人逝去后不大操大办、相互攀比。清明节祭扫是追思先贤、缅怀先贤的一种形式，重在感情、贵在真诚，倡导移风易俗新风，提倡丧事简办，不修大墓、豪华墓，不搞封建迷信，以简洁而又庄重的方式祭扫，寄托对逝者的哀思。

我省一般不动产登记3个工作日内可办结

本报讯（全媒体记者杨碧玉）3月30日，记者从省自然资源厅获悉：目前我省已全面实现一般不动产登记3个工作日内办结，抵押登记1个工作日内办结，部分地区实现不动产转移、抵押等高频登记业务1小时内办结。

不动产登记涉及千家万户，事关人民群众的切身利益。全省自然资源系统优化登记业务办事环节，取消无法法律依据的盖章、审核、备案等5个前置环节，合并登簿和制证、

缴费和领证等环节，推广使用电子证照、电子材料，实现信息自动获取、传输、比对，不再要求群众重复提交材料。同时，实行不动产登记与水电气过户一链办理，降低群众办事的时间成本。

登记服务点也更加便民。各地不动产登记机构积极延伸服务，全省分别向房地产开发企业、房产中介机构、乡镇便民服务中心延伸登记服务点2800余个、400余个、1200余个，打通不动产登记服务群众的

“最后一公里”。同时，在“赣服通”设立不动产登记专区，接入全省各地“一窗受理”系统，实现不动产登记线上查询和下载等业务办理。

我省还积极探索群众跨省办理不动产登记业务，已会同湖北、湖南建立不动产登记“跨省通办”工作机制。在此基础上，南昌、赣州等地与广州、珠海等粤港澳大湾区城市对接合作，新余与温州、福州等地签订合作协议，解决群众异地办理不动产登记往返跑难题。

鄱阳湖区联谊联防工作第十九届年会召开

罗小云出席并讲话

本报永修讯（全媒体记者钟珊珊）4月2日，鄱阳湖区联谊联防工作第十九届年会在永修县召开。省委常委、省委政法委书记罗小云出席并强调，要深入贯彻党的二十大精神，高标准高质量做好湖区治理各项工作，进一步做优大江大湖治理品牌，确保湖区持续和谐稳定。副省长、省公安厅厅长袁勤华作相关工作部署。

罗小云指出，第十八届年会以来，各地各相关单位严厉打击整治突出问题，排查化解风险隐患，有效维护了长江鄱阳湖区水域社会稳定。面对新形势，要提高政治站位，坚持问题导向，聚焦工作难点，加大攻坚力度，推动湖区平安建设提档升级，让湖区群众有更多获得感、幸福感、安全感。

罗小云强调，要在抓实湖区联谊联防机制上实现新突破，持续深化情感联谊、工作联动、平安联创、责任联担，推动行政执法和刑事司法有效衔接，加强政策协同和执法协作，引导各单位各部门共同担起联谊联防联治责任，进一步搭建群众参与平台，充分发挥基层组织和社会力量作用，推动形成湖区治理合力；要在巩固湖区和谐稳定环境上实现新突破，深入排查化解矛盾纠纷，严厉打击涉水违法犯罪，纵深推进突出问题整治，着力加强宣传教育引导，不断提升湖区治理效能；要在提升湖区水域执法能力上实现新突破，推动监控网络全覆盖、执法能力再提升、巡查管控更高效，进一步构建起水面、空中与岸上巡逻管控相结合、驻点指挥调度与流动巡查督导相结合的联合巡逻执法新模式，真正把江面、湖面、岸线管起来、管到位。

2023民生幸福清单

江西加大创业担保贷款扶持力度 今年将新增发放150亿元

本报讯（全媒体记者殷琪惠）就业是民生之本，创业是就业之源。4月2日，记者从省财政厅获悉：今年，我省将加大创业担保贷款扶持力度列为10件民生实事之一，继续实施重点群体扶持政策，持续降低创业主体融资成本，进一步促进带动就业、激发主体活力、提振市场信心、为推动经济运行整体好转、促进全省经济快速复苏作出努力。

根据《2023年10件民生实事具体实施方案》，我省着力落实就业优先，今年将新增发放创业担保贷款150亿元，其中，新增扶持个人创业担保贷款占当年贷款发放量的50%以上；新增担保基金6000万元；对2023年新签订借款合同（含续贷新发放）的个人创业担保贷款，高校毕业生、就业困难人员、返乡创业农民工、脱贫人口、退捕渔民、复员转业退役军人等六类群体原需个人承担利息部分全部予以免除，其他群体原需个人承担利息部分的50%予以免除，政策执行期延长至2023年底。

据了解，2022年我省加大重点群体个人创业担保贷款贴息力度，全年新增发放创业担保贷款245.21亿元，发放量居全国第二位。通过创业担保贷款直接扶持个人创业9.67万人次，稳定和带动就业52.47万人次，较2021年分别增长15.54%和42.78%，创业担保贷款促进就业效果明显上升。

第五届赣菜美食文化节开幕

本报赣州讯（全媒体记者刘佳惠子、朱兆恺）4月2日，由省商务厅、赣州市政府联合主办的第五届赣菜美食文化节在赣州市开幕。副省长夏文勇宣布第五届赣菜美食文化节开幕，并到赣菜美食文化节展览展示现场，查看赣菜主题馆、各设区市及企业特装展区，与参展企业沟通交流。

夏文勇对活动各项组织筹备及展览展示工作给予肯定。他指出，要以本届赣菜美食文化节为契机，强化赣菜品牌推广、人才培养、创新提升等工作，进一步做大做强赣菜产业，持续做旺餐饮消费。

本届赣菜美食文化节以“客家‘肴’篮 赣菜飘香”为主题，坚持突出区域化合作、产业化协同、创新化办会和群众性参与，设置论坛会议、展览展示、特色活动三大板块。主展区面积2.5万平方米，省内外450余家企业参展。



▲近日，在新余市渝水区新荣农民服务农民专业合作社育秧棚内，一盘盘秧苗整齐地铺设在苗床上，长势喜人。据悉，此育秧棚可以完成5万盘的秧苗育种，满足周边村庄近2000亩的农田生产需求。
本报全媒体记者 洪子波摄

▼日前，莲花县一个工厂化育秧基地内，党员农技人员正在和农民一起制作秧盘。该县积极组织党员干部和农业科技人员下沉一线，为农民早稻育秧送技术、送服务。
特约通讯员 李桂东摄

